
tömegkultúrának számos és szerteágazó
kultúraszociológiai értelmezése szüle-
tett, viszont a közérthetõség jegyében

jobbnak látom nem elmerülni bennük. A felve-
zetés felvezetéséül annyit azonban szükséges
röviden vázolni, hogy Gyáni Gábor megfigyelé-
sét pontosnak tekintem, amikor Vörös Károly
társadalomtörténész elméletét1 félretolva olyfor-
mán húz választóvonalat a vidéki-paraszti és
nagyvárosi (tágítva: urbánus) tömegkultúra közé,
hogy az utóbbit kizárólag a passzív befogadók,
tehát a fogyasztók gyakorlataként határozza
meg, szemben elõbbivel, amely aktív, spontán
és újratermelõdõ.2 Ezzel összefüggésben ide ér-
demes hívni még a szabadidõ mint hétköznapi
tényezõ kialakulását történeti-szociológiai meg-
közelítésben. A tradicionális, paraszti társada-
lom idõfelfogását és annak korszakos módosu-
lásait külön nem levezetve, a városi társadal-
mak idõhasználatát illetõen megfigyelhetõ,
hogy az ipari forradalom hatására a városi mun-
kavállalók idõfelfogásában – hosszú folyamat
eredményeként – jelentõs változás következett
be, ugyanis a munkával és a nem munkával töl-
tött idõ, valamint ezek helyszínei fokozatosan
és mind élesebben elváltak egymástól. Továbbá
az idõt az ipari szervezõelv alapján egyre in-
kább pénzben mérték, a szabadidõ pedig hova-
tovább a munkán nyert idõt jelentette, amelyet
eredetileg a fizikai regenerálásra szánt idõként
értelmeztek, így szellemi és anyagi értéket egy-
aránt hordozott,3 ami napjainkban is érvényes.54
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...a tordai hentes a
borbélynál, a kedélyes
betörõ, egy perc késés,
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ballett-táncosnõ...
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Visszatérve ezen a ponton Gyáni Gábor megállapításához, azt is látni kell, hogy
a gyors urbanizáció a spontán kultúrateremtés számára nem engedélyezett ele-
gendõ teret, így ez a feladat a piaci mechanizmus intézményeire hárult, ahol a
széles tömegekhez szóló kultúra elõállítása vállalkozássá vált – a materiális ja-
vak tömegtermeléséhez hasonlatosan. Immár a kulturális termékek java részét
portéka gyanánt ellenérték fejében forgalmazták, vásárolták, bocsátották áruba.
„A tömegkultúra a piaci elõállítás, az áruként való terjesztés és a vásárlói termé-
szetû fogyasztás tárgyi feltételei között jött létre, és ekként hasznosult” – állapít-
ja meg a történész.4

Ebben az értelmezési keretben tekintjük át alább a vándormozisok megjele-
nését és a kultúrafogyasztási gyakorlat tömegszintû terjesztésében rövid ideig
betöltött szerepüket a 20. század eleji Kelet-Magyarország területén (amelyet jó
100 éve gyûjtõcímkével Erdélynek nevezünk). A kutatás során használtam az
Arcanum Adatbázis, a Hungaricana.hu, a Digiteka.ro és más (osztrák, német)
online digitalizált sajtógyûjtemények keresõjét, több másik gyûjtõoldal böngé-
szõjét s az így megtalált szövegeket. A munkát nem jellemzi a teljességre törekvés,
levéltári kutatást a kérdéskörben nem folytattam, a szöveg forrásai java részét
a digitalizált sajtó, kisebb részét a könyvtári szálas anyag és mások kutatási ered-
ményei, továbbá a vándormozik és a korai filmvetítések online nem eléggé gaz-
dagon hozzáférhetõ szakirodalma szolgáltatta. Mivel a dualizmus kori Magyar-
ország területérõl egyelõre nem áll rendelkezésre az összes földrajzi régió minden
sajtótermékének elektronikus másolata, a vándormozisok útvonalán a megálló-
kat sem sikerült maradéktalanul beazonosítani, de nem is ez volt a cél, hanem
elsõsorban az Erdélyben megforduló vándormozisok, valamint a tömegkultu-
rális termékben részesülõ kisrégiók leltározása, és a források alapján megállapít-
ható befogadói attitûd.

A 19. század végén a kép mutatványi értéke már több évszázados hagyomány-
nyal rendelkezett, a szokásos hetivásárokon, pünkösdi búcsúkon, majáliskor, majd
az állandósult vurstlikban, vidámparkokban vagy vigalmi negyedekben váltak
idõvel megbízható mûsorrá az új és egyre újabb típusú látványossági szenzációk,
amelyeket különféle történetmesélési formákkal egyesítettek. A képnézegetéssel a
szórakoztatás mellett nyilván az illúziók birodalmába is beléphettek általuk a kor
fogyasztói, a minden lehetõségek kéznyújtásnyira közeli, pár percig szinte valóságos
világába. A Pesten és Budán járt képmutatványosokról Kolta Magdolna írt Képmuto-
gatók címmel remek tanulmányt a Budapesti Negyed 1997-es elsõ lapszámába5

(2003-ban pedig könyvet6) – innen áttekinthetõek az elõzmények, bemelegítésül 
a mozgóképi mutatványosok megjelenéséhez. 

A képekkel való mutatványozás a bänkelsängerrel, azaz balladistával kezdõ-
dött a 17. századtól, majd következett a laterna magica, azaz a bûvös lámpa, mai
szóval: a diavetítõ, amelyet borzongató phantasmagoriák, luftbildek – tehát leve-
gõképek – és ködképek vetítésére használták. A laterna magica szülte a plasticon-
nak és scioptikonnak nevezett látványosságokat, s a fényképezõgép egyenes õseként
ismert camera obscura mutatványi felhasználása vezetett el az okuloszkóp pavi-
loni látványosságához. Ez már a 19. század, ekkor a fentiek mellett megjelent és
terjedni kezdett az „opticai” képek divatja: a panoráma – hatalmas, 8 tonnás vá-
szonkép, 2000 m² –, amelyet rotondában rendeztek be (pl. Feszty-körkép) és ki-
sebb változata, a kozmoráma vagy szobapanoráma, ami egy doboz volt, benne
több kis méretû kép 1,2 m magasan és 6 m hosszú félkörben, a képeket pedig
lencsén át lehetett nézni. A fotográfia mint új technikai-mûvészeti ágazat, annak
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is a mutatványozásra kifejlesztett iparágazata alkotta meg a sztereónézõt, a kis
térhatású képekkel teli „képeskönyvet”, melyet otthonában lapozgathatott a pol-
gár. Amikor viszont már a sztereónézõkhez is hozzászokott a vizualitást igénylõ
ember, akkor érkezett a mozgókép, amilyent Budapesten elõször a millennium
évében, 1896. április 29-én a Robert William Paul által készített Animatográf
közvetítésében láthatott a magyar közönség, elõbb a Váci utca egyik épületének
falán, majd Somossy Károly Nagymezõ utcai mulatójában. Ugyanazon év május
10-étõl pedig a Lumière fivérek megbízottja, bizonyos Eugène Dupont a Royal-
szállóban vetített rövideket,7 a mûsoron Pesten felvett jelenet, a millenniumi fel-
vonulás, szórakozó-italozó tömegek, robogó vasúti szerelvény szerepelt. A szállo-
dában egész nyáron tartottak vetítéseket, a mûsor pedig egyre színesebbé vált, és
rövidesen állandó mozi létrehozásával próbálkoztak páran a magyar fõvárosban,
elõbb mulatókban, sörözõkben, majd kávéházakban, végül Ungerleider Mór és
Neumann József a Velence kávéházban állandósított egy „mozgószínházat” a szá-
zadfordulón. A „mozi” ebbõl a hosszú és nehézkes szóból született, Heltai Jenõ
használta elõször a Dal a moziról címû kupléban (bemutató: Vígszínház, 1907. 
június 1.). Eladdig a nemzetközi szóhasználattal éltek Magyarországon is.

Némely, eleve mutatványos vállalkozást mûködtetõ iparos rögtön üzleti lehe-
tõséget látott a filmben, és gyorsan felállítható pavilonok segítségével elkezdték
a mozgóképet piacosítani, így közel vitték a kor emberéhez, minél több telepü-
lésre, amivel pedig növelték a film iránti fogékonyságot, hovatovább így tették a
film szerelmeseivé elsõsorban a polgári tömegkultúrában eladdig éppen csak
vagy egyáltalán nem részesülõ városi kiskeresetûek népes táborát, amely ekkor-
tájt még egyfajta kultúranélküliségben élt.8 A vándormozis mutatványozók tün-
döklõen induló korszaka viszont Európában rövid életû volt – rögtön azután kez-
dõdött, hogy a Lumière fivérek 1895-ben bemutatták találmányuk elsõ mintaper-
ceit az ámuló nagyközönségnek, illetve azt követõen ért véget, hogy a nagyobb
európai városokban seregnyi állandó mozgószínház nyílt, és lett belõlük a vizu-
ális tömegkultúra olcsó fogyasztóhelye –, tehát úgy 1895-tól az 1910-es évek ele-
jéig tartott. A vándormozisok a mozgóképkultúra tömegesedésének és általában
vett fejlõdéstörténetének a legelején töltöttek be tehát rendkívül fontos szerepet,
egyes kutatók szerint a filmipar megjelenéséhez és gyors felfutásához is jelentõ-
sen hozzájárultak.9 Az általuk használt pár perces filmfelvételek mutatványos
vetítésének röpke korszaka után következett az átmeneti filmek korszaka
(1907–1913),10 ezzel összefüggésben és egy idõben pedig megjelentek az állandó
mozik Erdélyben is.

Az új látványosság a 19. század végén és a 20. elején lassan hódított, ezért a
mozgóképek mellett a mozdulatlan képekkel mutatványozók is tovább mûköd-
hettek, végül aztán pár éven belül eltûntek. Kolozsváron a Szentegyház utca 1/a
(késõbb 3) szám alatt mûködött még 1904-ben is egy Világpanoráma, ami
kozmoráma lehetett, mûsorán városok, szentföldi helyszínek vagy távoli földré-
szek képeivel, avagy megörökített uralkodókkal különféle helyzetekben, valamint
csaták és háborúk felvételeivel, továbbá mûalkotásokat bemutató képsorozatokkal
(pl. híres mesterek szobrai). A vállalkozás hirdetéseit 1900 és 1904 között szinte
mindenik Magyar Polgár és Ujság lapszám lehozta, 1903-tól a Kolozsvári Friss
Ujságban is hirdette magát, külön kiemelve a látványosság didaktikai elõnyeit.
Mûködtetõje kilétérõl nincs közelebbi adat, az viszont a korabeli sajtónak is fel-
tûnt, hogy Megyery Dezsõ színházigazgató ihlettelen mûsor-összeállításai miatt
a színházlátogatók a „magas” kultúrával szemben a viszonylagos újdonságnak56

2024/8



számító, látványosabb, könnyedebb Világpanomárát választották (vagy néha akár
a Mátyás-szobor nézegetését is).11 A Világpanoráma helyiségében mutoscope-ot12

is néhanapján beüzemelve mozgóképeket vetítettek. Elhelyeztek a helyszínen
egy perselyt is a Vakok Intézete számára,13 ami pompás bûntudati ösztönzõként
mûködött: a világ szépségeiben gyönyörködõk nem tehettek másként, mint távo-
záskor hagyni valamit a hasonló élményben soha nem részesülõknek. Ekkortájt
Brassóban Belosevic Mária rendezett be még Világpanorámát a Hosszú utca 1.
szám alatt, és csinos szövegû reklámmal hirdette magát 1903 tavaszán: „A Világ-
Panoráma hetenként nemcsak hazánk legszebb vidékeit mutatja be, hanem távo-
li országok legérdekesebb vidékeit is. A kitûnõen kidolgozott üvegsztereók
gyöngéd színezetükkel oly gyönyörû és tökéletes látványosságokat mutatnak,
amilyent a mûvész ecsetje soha utol nem érhet. Ezen mûintézet bizonyára a leg-
messzebb menõ érdeklõdést fogja elõidézni a lakosság minden rétegében, miu-
tán sok ezer ember utazhat itt minden héten, és igen nagy élvezetet szerezhet
magának mindenki. [...] Csendesen és zavartalanul ül mindenki egy széken,
amidõn az üvegképek változandó látványossága tova vonul elõttünk, nagyon ér-
dekes és tanulságos órák, melyeket minden embernek meg kell szereznie.”14

Ekkor már a mozgóképpel mutatványozók kirajzottak, és a 20. század elsõ év-
tizedében Európát (és a többi világrészt is15) számos vándormozis vállalkozó szel-
te keresztül-kasul.16 A filmvetítés céljával felállított sátrak és pavilonok jelenléte az
1896-os évet követõen vált egyre gyakoribbá, homlokzatukon a Cinematoskop,
Bioskop, Projektograph, Kinematograph17 vagy ezekhez hasonló felirat vonzotta a
városok tágabb terein kialakított vásárok vagy az állandó vidámparkok látogatói-
nak figyelmét, egyszerû festéssel vagy színes körtékbõl való kialakítással. Ezek a
cirkuszmozik kezdetben apró fabódék voltak egyszerû padokkal, majd 1902-tõl
változtak akár 600-700 vagy több férõhelyes hatalmas vászonsátrakká.18 A mu-
tatványosok ponyvás szekereken zötyögtették a vásznakat, a rudakat, a vetítõt, a
fény- és hangfelszerelést, valamint a filmszalagokat városok és nagyközségek kö-
zött, egyesek az államhatárokon is át- és átjártak. Sokan saját áramfejlesztõt is
utaztattak. Méterárban vásárolták a filmeket, és hosszú idõközönként frissítették
a mûsort, a régebben beszerzett filmeket is újra és újra levetítették. Ahogy Füzi
Izabella is megjegyzi: „a méterárban megvásárolt, akár több száz tételre (rövid
terjedelmû filmre) terjedõ filmkínálattal rendelkezõ mozisok a közönséget cse-
rélték, nem a filmeket.”19

Ha kezdetben javarészt tömegrendezvények alkalmával bontottak sátrat, ahol ad-
va volt a szórakozni érkezett közönség, késõbb puszta önmaguk vonzerejében bízva,
átlagban kétheti vagy egyhavi idõre állapodtak meg a városok valamely központi
vagy félreesõ részében – de akár többre is, ha az üzlet virágzott. A mozikaraván meg-
érkezését (Szolnokra) Berta Ferenc hangulatos reprodukcióján keresztül javaslom át-
érezni, hozzávetõlegesen: „A mozinak már az állomásról – a mai indóháztól – való
bevonulása is felkeltette a város figyelmét és kíváncsiságát. Elöl két bivaly és két
ökör egy irgalmatlan nagy, ötméteres kéményû gõzgépet húzott. Utána két, szénnel
megrakott szekér csikorgott. A szekerek után stráfkocsik következtek. Az egyiken
ponyvák, sátorkötelek porosodtak, a másikon alácsuklós lábú lócák voltak sorba rak-
va, mindenféle vasszerkezetekkel együtt. Csak a Csirkepiacon állt meg a menet, s
megkezdõdött a sátorverés. Alig telt el néhány kurta óra, már ott állt a négyszögletes
sátor a tér közepén. Akkor melléje húzatták a gépet, drótokat huzigáltak ki, villany-
körtéket csavargattak. Vászonra festett, rikító képeket raktak mind a két bejárat fölé,
és ezzel minden kész volt a mozgókép bemutatására.”20
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A helyszínen összeácsolták tehát a ponyvasátrat, a helyre és az elõadási jogra a
rendõrfõkapitányságtól engedélyt váltottak. Eleinte erre nem volt szükség, viszont
akkortól már igen, amikor az egyre gyakrabban és mind nagyobb számban összeve-
rõdõ tömeg zavaróan hatott a városvezetésre. A több egyperces filmbõl átlagban 
15-20 perces mûsort állítottak össze, amit a sajtóban hirdettek, és kikiáltókat, illetve
plakátokat használva reklámoztak, majd a sátor megteltekor, apró szünetek beikta-
tásával levetítették azokat a szájtátva ámuló nagyérdemûnek. A mûsor elsötétített
nézõtéren ülõ- vagy állóhelyrõl volt követhetõ, rendszerint a vászon mögött katto-
gott és zúgott a mozigépész által kezelt vetítõgép, a különféle filmes jelenetekhez
egy vagy több zenész szolgáltatott hangos aláfestést, esetleg egy gramofon recsegé-
sére vagy éppen zene nélkül villódzott a vászon.

Hogy mit láthatott és esetlegesen érezhetett a korabeli nézõ, ahhoz Tom
Gunningot idézem: „az attrakció mozija közvetlenül ragadja meg a nézõk figyel-
mét, vizuális kíváncsiságra ingerel, és izgalmas látványosságon keresztül szerez
örömöt – egyedülálló eseményen keresztül, ami legyen bár fiktív vagy dokumen-
tációs, és önmagában érdeklõdésre tarthat számot. A bemutatásra kerülõ látvány
lehet filmszerû is, […] vagy trükkfilm, ahol a filmes manipuláció (lassítás,
visszajátszás, átváltozásos trükk, többszörös expozíció) adja a film újdonságát.
A fikciós helyzetek gyakran gegekre, vaudeville-számokra vagy döbbenetes, il-
letve érdekes esetek (kivégzések, napi események) újrajátszására korlátozódnak.
A közönség közvetlen megszólítása, mely során az attrakciót a nézõ számára
showman kínálja fel, alapvetõ a filmkészítés ezen megközelítésében. A színházi
bemutató dominál a narratív beleélés felett, hangsúlyozva a sokk vagy meglepe-
tés közvetlen hatását a történet kibontakozásával vagy az elbeszélõi világ 
teremtésével szemben.”21 A showman ez esetben maga a vándormozis, aki felve-
zette a látványosságot, magyarázta, és akár befolyásolhatta is az értelmezést, új
jelentést kölcsönözve átmenetileg a rövid jelenetnek. 

A vándormozizás orbitálisan nagy üzlet volt, ezt a sátrak alapterületének vál-
tozása is jelzi. Míg 1900-ban még 96 m² volt az átlagos méret, 1910-ben már 332
m²-es sátor is elõfordult Európában. A német piacon a filmek 78%-a nem német
produkció volt, ennek is 38%-át a francia Pathé cég szolgáltatta.22 Elõbb a váro-
sokban, utólag a kisebb településeken szûnt meg az egymást váltó vándormozik
késõ tavasz, nyár kora õszidényi kultúrakínálata. Télen költséges és veszélyes
lett volna fûteni a gyúlékony mozisátrat, viszont kivételek elõfordultak, egyes
vándormozisok ugyanis hûtött-fûtött sátrat tudtak mûködtetni, a tél lévén az
egyik legjobban jövedelmezõ évszak, ha a vállalkozónak futotta ilyen extrákra.
A vetítéshez kibérelhettek helyiségeket is. Így tettek a vállalkozók a legelején,
amikor még a bemutató vetítések a kuriózumkategóriába tartoztak.

Kolozsváron is sor került az elsõ mozgóképvetítésekre, gramofonbemutatókkal
összekapcsolva, 1896 végén és 1897 legelején a városi Vigadóban.23 Aradon is
ugyanekkor vetített „élõképeket” egy bizonyos Josef Stiffler bécsi vállalkozó a Fe-
hér Kereszt Szállodában, majd nyáron megismételte, ekkor 20 rövidfilm szerepelt
a mûsoron.24 A friss találmány nem örvendett túlzottan nagy népszerûségnek még,
így önmagában, viszont amikor egy színdarab keretében vetítettek rövideket, a kö-
zönség fogékonnyá vált. Egy bizonyos Stein Mór, akit a Magyar Polgár „budapesti
kinematográfus”-ként azonosított be,25 1898-ban színre vitte Mozgófényképek cí-
mû, apró filmes inzertekkel gazdagított színházi elõadását a magyar fõvárosban,
és vele szerzõdött Janovics Jenõ, aki a kolozsvári egyetem magyar irodalom és 
esztétika szakos doktori hallgatója volt, és csupán színészként állt akkor még a58
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Kolozsvári Nemzeti Színház alkalmazásában. Janovics elkészítette saját változa-
tát a Mozgófényképek teljes sorozatának egyik jelenet-filmszkeccsébõl (a darab
különben eredetileg német volt), és mérsékelt sikerrel mutatta be négy elõadás
során 1899 év elején.26 Stein vagy Janovics változata elkerült Zilahra is 1899
márciusában.27

Stein rövidesen Benkõre magyarosította a nevét, és Sepsiszentgyörgyön tele-
pedett meg a jelek szerint, ott könyvkereskedõ vállalkozást indíthatott. 1900-zal
kezdõdõen innen kiindulva – ahol áprilisban tartotta meg humoros elõadását
„élõfényképekkel” – jutott el még azon év júniusában a távoli Nagyváradig.28 Itt
a Kereskedelmi Csarnok adott otthont az elõadásnak, amelyet „az egész konti-
nensen egyedüli két villanygéppel mûködõ élõ színjáték” gyanánt reklámoztak,
maga a vetítés felülete „300 négyszög lábnyi” volt (kb. 35 m²), „3000 gyertya fé-
nyével megvilágítva”. Minden gépet Benkõ egyedül kezelt. Roppant rövid ideig,
egy évvel Benkõ-Stein turnéja elõtt Zlinszky András mozgókép-mutatványosnak
felcsapott selmecbányai kocsitulajdonos tett körutat Erdélyben és környékén.
Mûsorával megjárta 1897 márciusában Felsõbányát (ahol alacsony érdeklõdés mel-
lett vetített),29 Zilahot (itt a Tigris Szállóban mutatványozott),30 Aradot,31 és Sepsi-
szentgyörgyön is megfordult március végén.32 Áprilisban Budapesten kápráztatta el
Edison találmányával a fõvárosi sajtó képviselõit,33 majd Kassán lépett fel. Amilyen
hirtelen jött azonban, olyan hirtelen el is tûnt. Nagy valószínûséggel õ az a Zlinszky
András, aki az 1899–1902-es második búr háborúban megsebesült.34

Benkõ-Stein vissza-visszatérve turnézott a következõ években. 1903 októbe-
rében járt például Tordán35, ahova a három évvel korábban Nagyváradon is vetí-
tett mozgófényképeit vitte, és Kolozsváron,36 ahol a Vigadóban vetített, többek
között táncoló hölgyrõl készült rövidet.

Vándormoziszerû, de társainál tartalmasabb mûsorral turnézott a budapesti
székhelyû Uránia Tudományos Színház a berlini Urania példájára. Természettu-
dományi kísérleteket, ismertterjesztõ mûveket és mutatványokat egyaránt szín-
padra állított. A Színházat az Uránia Magyar Tudományos Egyesület Rt. alapí-
totta, és 1899-ben nyílt meg a fõvárosban. Kezdettõl fogva mozgóképekkel járta
az országot, idõvel vidéki osztályokat hozott létre, és tudósok által levezetett elõ-
adásait füzetben is megjelentette. Egyes elõadásokat „egységcsomag” formában
terjesztett, amelyek tartalmazták az elõadások szövegét, az illusztrációs képso-
rozatokat vagy filmeket, vetítõgépet, belépõjegyeket. A csomagot kölcsönzéssel
juttatta el vidékre. Leginkább az 1906–1913 években virágzott a vállalkozás,
azonban az 1913–14-es évadot veszteséggel zárta, és tudományosabb korszaka
lejtmenetre került.37 Az Uránia Kolozsváron 1901 elején járt, és visszatért 1903-
ban, majd Nagy Udvari András, az Apolló mozi tulajdonosával szerzõdött, ké-
sõbb az Uránia mozival.38 Tordára 1902-ben Király Pál vállalkozó, az Urániával
egy épületben mûködõ Alhambra színház-mulató igazgatója hozta el a Tudomá-
nyos Színház mûsordarabjait. Késõbb, 1907 tavaszán maga az Uránia látogatott
el Tordára, színházi elõadással és rövidfilmekkel.39 Székelyudvarhelyre is elju-
tottak 1903 nyarán az Uránia elõadásai,40 és eljutottak Sepsiszentgyörgyre is
1905 elején.41

Egy magát A. Crause aláírással ajánló mutatványos42 1905. március végén és
április elején Kolozsváron, a Szentegyház utcában éppen a nem sokkal korábban
felszámolt Világpanoráma termét bérelte. A vetített filmek között az orosz–japán
háború és Szergiusz orosz nagyherceg felrobbantása is szerepelt. Viszonylag friss-
nek tekinthetõ a mûsor, ha figyelembe veszük, hogy Szergej Alekszandrovics
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Romanov orosz nagy her ceg gel a hin tó já ra do bott bom ba 1905. feb ru ár 4-én vég -
zett. A vál lal ko zás „bioskop”-ként volt hir det ve, moz gó fény ké pek ve tí té sé re és gra -
mo fon hang ver seny elõ adá sok ra szakosodott.43

A ko lozs vá ri, de még az ara di, nagy vá ra di és szat már né me ti kö zön ség is tud -
ta már, mi fán te rem a bioskop, ugyan is A. Crause elõtt pár év vel, 1902-tõl kezd -
ve meg je lent Er dély ben is egy han no ve ri ván dor mo zis, név sze rint Georg Narten
(így hir det te ma gát a né met és ro mán nyel vû saj tó ban, a ma gyar ban vi szont
Narten György ként), és sát rá ban, il let ve ké sõbb sát ra i ban bioskop-cégér alatt
mu tat vá nyo zott. 

Georg Heinrich Friedrich Gottlieb Narten44 1853. jú ni us 30-án szü le tett a
han no ve ri List ne gyed ben, és szü lõ vá ro sá ban szer zett mér nö ki ok le ve let. Mint
épí tész mér nök fel ügyel te 1897–99-ben a harburgi El ba-hi dak egyi ke, az acél ív -
híd épí té sét, tag ja volt a tar to má nyi épí té sze ti ta nács nak, és kü lön fé le épít ke zé -
sek ve ze tõ je ként te vé keny ke dett. A St. Louis-i vi lág ki ál lí tás ról ezüst érem mel
tért ha za 1904-ben, ké sõbb víz ve ze té ki, majd fo lyó sza bá lyo zá si fel ügye lõ lett.
Ván dor lá sai elõtt és azok kez de tén híd épí té se ket fel ügyelt, ván dor lá sai ide jén,
1903-ban át he lyez ték Szcze cin be (Pomeránia, Len gyel or szág), az Ode ra fo lyón
el vég zen dõ épít ke zé sek hez, 1910-tõl tit kos ta ná csos, 1916-tól kor mány ta ná cso si
rang ban ve ze tõ épí tõ mér nök, ab ban az év ben át he lyez ték az Ode ra fo lyó sza bá -
lyo zá si igaz ga tó ság ra Bor osz ló ba (Wrocław, Szi lé zia), itt nyug dí jaz ták 1921-ben,
és ugyan itt hunyt el 1933. már ci us 30-án. Narten szó ra koz ta tó ipa ri lé te sít ményt
mû köd te tett 1896 kö rül Arnstadtban (Han no ver tõl dél re, 240 km), és ugyan an -
nak ke re té ben fény ké pé sze ti mû ter met is fenn tar tott, azt meg elõ zõ en, hogy ván -
dor mo zis élet vi tel be kez dett. Arnstadtban már ve tí tett fil met sá tor ban, on nan
in dult vándormozijával, va la mint egy 12 ló erõs lo ko mo bil lal (áram fej lesz tõ) fel -
sze rel ve. Fo ko za to san egy re ke le tebb re pró bált sze ren csét. 1897 és 1902 kö zött a
té li hó na po kat Leobenben (Auszt ria), Fiuméban, Tri eszt ben és Graz ban töl töt te,
1902-tõl meg je lent a ma gyar nyelv te rü le ten (el sõ fel buk ka ná sa: Sop ron, 1902.
au gusz tus). Ma gyar or szág te rü le tén 1902 és 1909 kö zött ván do rolt, a te le ket
rend sze rint Bu da pes ten töl töt te, ko ra ta vasszal el in dult, ké sõ õsszel vissza tért,
majd a ka ra vánt el ad ta, és vissza iga zolt mér nök nek.

A vál lal ko zás hoz 1909-ben mo zi gép ész ként al kal ma zott Ber tók Jó zsef így em -
lék szik a Narten-szekérsorra: „a hí res Narten vándormozi nagy új don ság és szen zá -
ció volt, pony vá ja alatt 400 fé rõ he lyes né zõ tér rel és sa ját áram fej lesz tõ vel. A sá tor
hossza 40 mé ter volt, egész hosszá ban sza bad és dí szes szék sor köz zel. Kül se jét
»vonzóan« 300 szí nes égõ vel és 12 ív fé nyû lám pá val dí szí tet ték. A gõz gép len dí tõ -
ke re két is há rom szí nes égõ éke sí tet te, ame lyek for gás kor nö vel ték a lát vány ha tá sát.
A vándormozi négy na gyon szép ko csi val ren del ke zett, me lyek bõl ket tõt a tu laj do -
nos, egyet a sze mély zet hasz nált, és a ne gye dik ben volt el he lyez ve a vetítõgép.”45

A ka ra ván fel sze re lé sé hez tar to zott egy Pathé már ká jú fel ve võ gép is, amellyel a
meg lá to ga tott te le pü lé se ken fil me zett va la me lyik alkalmazott.46

Narten Györ gyöt el sõ al ka lom mal a Ti szán túl 1903 áp ri li sá ban Ara don ta lál -
juk. Lát vá nyos sá ga it a saj tó ban hir det te, egy-két ve tí tés be vé tel ét fel aján lot ta a
Kos suth-szo bor alap nak, és egyes ér te sü lé sek sze rint fil met is for ga tott a hely szí -
nen Ara di lát ké pek cím mel. A „for ga tott”-at úgy kell ér te ni, hogy le fil mez te a vá -
ros épí tett lát vá nyos sá ga it, és a rö vid „do ku men tum fil met” tá vo zás kor mint egy
bú csú film ként ve tí tet te a kö zön ség nek. Arad után leg kö ze lebb Ko lozs vá ron mu -
tat vá nyo zott 1903. jú ni us ele jé tõl, ahol a Hu nya di té ren húz ta fel „óri á si
kinematograph” sát rát, mû so rán az iga zi ínyenc ség egy 200 mé te res – nagy já ból 60
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te hát 10 per ces – bib li ai tör té net, Az el ve szett fiú. Rög tön ez után Nagy vá rad ra ér ke -
zett 1903. jú ni us 21-én. Több rend be li fel buk ka ná sát a vá ros ban és hir de té se it, 
il let ve a saj tó ban ró la szó ló cik ke ket Ku pán Ár pád sor jáz ta és ele mez te A mo zi év -
szá za da Nagy vá ra don cí mû 2007-es köny vé ben. Narten nagy vá ra di sze rep lé sét
rend sze rint po zi tí van fo gad ta a he lyi saj tó, ki vé ve a Ti szán túl kon zer va tív na pi la pot. 

Fel te he tõ en az 1904-es év ben egy má sik sát rat is be szer zett, ame lyet (vagy in -
kább az ad dig hasz nál tat, meg tart va ma gá nak az újat) ugyan csak „Narten” név
alatt egy al vál lal ko zó nak ad ta át, aki egy má sik út vo na lon, vagy eset leg ugyan -
azon, pár hét tel az anya ka ra vánt meg elõz ve vagy azt kö vet ve jár ta sor ra a vá ro -
so kat. Egyi kük Tordán szó ra koz tat ta a kö zön sé get áp ri lis ban, mû so rán olyan cí -
mek kel, mint „az orosz–japán há bo rú, Port Arthur bom bá zá sa, a tordai hen tes a
bor bély nál, a ke dé lyes be tö rõ, egy perc ké sés, masszí ro zás a kö vér ség el len, csók
az alag út alatt, egy nõi szép ség a kulcs lyu kon át, egy 72 éves fi a tal bal lett-tán -
cos nõ, a New York ká vé ház égé se Londonban”.47 Au gusz tus vé gén Nagy vá rad ra
fu tott be új ból, ta lán ma ga Narten is, szám ta lan fik ci ós egy per ces sel, me lyek kö -
zül a víg já té ko kat él vez ték leg in kább a né zõk, és itt sor ke rült ar ra is, ami a
Narten-karaván véd jegy évé kez dett ek kor vál ni: „A Narten-féle Bioscop vál la lat
tu laj do no sa a Kö rös-kor zón sé tá ló kö zön ség rõl ki ne ma tog ráf fel vé te le ket esz kö -
zölt, me lye ket leg kö ze lebb, – mint ér te sül tünk – a na pi mû sor ba be fog mu tat ni”
– ír ta a Nagy vá rad na pi lap 1904. szep tem ber 15-én.48

A bú csú ve tí tést kö ve tõ en Narten Szat már né me ti be sze ke re zett, és mozisátrát
az Ár pád ut cai fa pi a con ál lí tot ta fel szep tem ber 21-én. A mû sort al ko tó fil mek a
szat má ri saj tó sze rint „mû vé szi ki vi te lû ek, tisz ták, tö ké le te sek s kü lön bek”, mint
az Urá nia Moz gó kép szín ház nem rég tá vo zott vándormozijáé. Szep tem ber 25-én
az újon nan épí tett tûz ol tó to rony ava tá sa kor az ün nep sé get és a tûz ol tó gya kor la tot
le fil mez te, majd es te a 300 fõ re te rí tett De ák té ri dísz la ko mán, a to rony er ké lyén
fel ál lott hon véd ze ne kar kí sé re te mel lett ha tal mas vá szon ra ve tí tet te mû so rát és
Meszlényi Gyu la ró mai ka to li kus püs pök mell kép ét, amit a kö zön ség meg él jen -
zett. Tá vo zás elõtt a szat má ri ön kén tes tûz ol tó- és a men tõ egy let nek 50-50 ko ro -
nát ado má nyo zott, és ok tó ber ele jén el hagy ta a vá rost. Fa ze kas Ló ránd sze rint
ok tó ber 25-én vissza tért Szat már né me ti be, és le ve tí tet te a tûz ol tó egy let ün ne pi
gya kor la to zá sát, me lyet a to rony ava tás kor filmezett.49

Re me kül érez te ma gát Er dély ben, és jö ve del me zõ le he tett szá má ra itt tar tóz -
kod ni (vagy ta lán in kább az tör tén he tett, hogy Ma gya ror szá gon a Ti szá ig túl te lí tet -
té vált a pi ac), min den eset re az 1905-ös év ja va ré szét itt töl töt te. Narten fel ira tú
sát ra kat ál lí tot tak fel Ko lozs vá ron (má jus vé ge) – itt fil me zett is, a mû cí me: A ko -
lozs vá ri Má tyás-tér lát ké pe –, majd Bras só ban (jú ni us vé ge), Nagy sze ben ben (jú li us
vé ge), Ma ros vá sár he lyen (szep tem ber) járt. A saj tó ban Narten alá írá sá val rek lá -
moz ták a ka ra vánt, vi szont ko ránt sem biz tos, hogy õ sze mé lye sen min den hely szí -
nen meg for dult. Nagy vá rad ra 1906 szep tem be ré ben ér ke zett egy Narten-sátor, és
Nagyenyedre ok tó ber ben, ahol el sõ es te az áram fej lesz tõ mû kö dé se és min den
rek lám fény ki gyul la dá sa ri a dal mat oko zott, fél re húz ták a ha ran go kat, és a Pi ac tér -
re tü zet ol ta ni sza ladt össze a la kos ság – ha hin ni le het az El len zék 1906. no vem -
ber 6-i rö vid hí ré nek. A kö vet ke zõ év ben fel buk kant egy Narten-sátor is mét Szat -
már né me ti ben (1907. au gusz tus) és Nagy vá ra don (szep tem ber), de egy má sik is
Ma ros vá sár he lyen (szep tem ber), amely nek igaz ga tó ja nõ volt ugyan, de a saj tó ban
köz zé tett hir de té sek al ján Narten ne ve sze re pelt. 

Ha ko ráb ban azt ír tam, hogy 1904–5-ben jól érez te ma gát Er dély ben, és itt
még nem volt annyi ra te lí tett a pi ac, 1906-tal kez dõ dõ en a Narten-sátrak ki szo -
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rul tak pél dá ul Ko lozs vár ról és a Szé kely föld rõl, s a partiumi vá ro so kat is egy re
rit káb ban lá to gat ták. 1908-ban pél dá ul egyet len hír sincs ar ról, hogy a ko ráb ban
cél ba vett ke let-ma gyar or szá gi te le pü lé sek va la me lyi kén meg for dult vol na,
1909-ben vi szont meg ér ke zett a Bán ság ba. A ka ra ván ta vasszal gör dült be Te -
mes vár ra, és itt va ló ban Nartenrõl van szó, ugyan is az ara di szü le té sû Ber tók Jó -
zse fet, ké sõb bi ro mán fil mek ope ra tõ rét õ sze mé lye sen al kal maz ta mo zi gép ész -
nek. Az év fo lya mán be jár ták a bán sá gi és szer bi ai na gyobb te le pü lé se ket, majd
Narten hir te len el ad ta vál lal ko zá sát és vissza vo nult. 

Az Er dõ vi dék he ti lap je len tet te 1904 jú li u sá ban, hogy Baróton egy bioskop-
vállalkozó a Ko ro na Szál ló nagy ter mé ben mu tat vá nyo zik csa ta je le ne tek kel (ez
akár Narten is lehetett).50 Csík sze re dá ban 1906 nya rán a Czirják-féle mozgókép-
mutatványos bé rel te a Vi ga dót és ve tí tett drá mai ké pe ket, a Csí ki La pok szerint.51

Ha son ló an nagy és sok fe lé meg for dult vál lal ko zás volt a Lifka-féle mozika-
raván. A kez det ben ván dor mú ze um- és pa nop ti kum-tu laj do nos, cseh szár ma zá sú
Lifka csa lád 8 ko csi hosszú kü lön vo na ton utaz tat ta mu tat vá nya it, köz tük a Lifka
test vé rek, Sán dor és Karl ál tal Tri eszt ben épí tett vándormozit. A mú ze u mot és a
pa nop ti ku mot meg öz ve gyült édes any juk, Ernesztin mû köd tet te. A 460 ülõ he -
lyes vándormozival 1901-ben kez dõ dött tur né juk, ám ami kor 1904-ben egy na -
gyobb, 580 fé rõ he lyes sát rat is meg épí tet tek, a két test vér kü lön uta kon in dult
el: Sán dor ek kor tól a ma gyar, Karl az oszt rák te rü le te ken mu tat vá nyo zott. Ké -
szült egy har ma dik, a má sik ket tõ nél jó val na gyobb, 900 ülõ he lyes mozisátor is,
amely mel lé 15 fõs sze mély ze tet al kal maz tak. A vo nat tal mint egy 60 te le pü lé sen
jár tak 1901 és 1911 kö zött az Osztrák–Magyar Mo nar chia területén.52 Az Er dély -
be el ke rült lát vá nyos sá got Elektrobioskopként hir det ték.

Meg for dul tak Ko lozs vá ron is 1906 nya rán, a sát rat a Hu nya di té ren ál lí tot ták fel
(ek kor már ké szen állt a szín ház új épü le te), ott pö fö gött az áram fej lesz tõ is. Négy,
egy-egy órás elõ adást tûz tek ki min den nap ra, s eze ket Ernesztin aján lot ta a kö zön -
ség figyelmébe.53 Pár hó nap pal ké sõbb az újon nan nyílt Apol ló mo zi hír nek tû nõ,
de fi ze tett hir de tés ben Lifka-ellenreklámmal ma gasz tal ta ön ma gát: „Gyö nyö rû elõ -
adá sá val és vál to za tos mû so rá val fe lül múl min den kó bor, hol mi Lifka-féle szín há -
zat, aki csak a kül sõ rek lám ra ad, és be lül a lá to ga tó vaj mi ke ve set lát, nem úgy,
mint a mi vil la mos színházunkban.”54 En nek el le né re a Lifka hí vó név volt, Ma ros -
vá sár he lyen 1909 vé gén a szín ház ter met bé rel ték ki 10 elõ adás ra, és min den al ka -
lom mal telt ház nak ve tí tet tek – a saj tó sze rint. Utá na a Lifka Sán dor ve zet te ka ra ván
Tordára ér ke zett, és a Vi ga dó nagy ter mé be ren dez ke dett be.55

Míg a ván dor mo zi sok kör be sze ke rez ték Er délyt, a Bán sá got és Partiumot, ad dig
ál lan dó mo zik is nyíl tak a na gyobb vá ro sok ban: 1906-ban Nagy vá ra don a Ko ro na,
Ko lozs vá ron az Apol ló, Bras só ban az Edi son 1907-ben, Ara don az Urá nia ugyan -
csak 1907-ben, Ma ros vá sár he lyen 1907-ben ket tõ is mû kö dött, Szat már né me ti ben
is leg alább egy ek kor, vi szont Te mes vár el sõ mo zi já nak ala pí tá sa 1908-as kel te zé sû,
Tordán 1911-ben ren dez tek be ha son lót, Sep si szent györ gyön 1912-tõl ve tí tet tek a
vá ros há za nagy ter mé ben, s az el sõ ál lan dó su ló mozgószínházat Csík sze re dá ban is
az 1912-es év hoz ta el, stb. A „kõmozik” mel lett azon ban még buk kan tak fel idõn -
ként ván dor mo zi sok, pél dá ul 1913-ban a rop pant nép sze rû Misztrik L.-fé le bioskop
Nagy ká roly ba ér ke zett, és kö zel egy egész hó na pot ma radt. Az 1000 fé rõ he lyes sá -
tor ral és 16 ló erõs áram fej lesz tõ vel fel sze relt, 50 fõs ze ne kart fog lal koz ta tó Misztrik
vál lal ko zá sa tud ta még ek kor von za ni nagy szám ban a moz gó ké pek hez im már
hoz zá szo kott vagy azo kat egye ne sen már meg unt közönséget.56
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De ho gyan is ne von zot ta vol na, ami kor a kor em be ré bõl olyan he ves ér zel me ket
tu dott ki vál ta ni a vász non vil ló dzó tör té net, mint ami lyen rõl a Szász vá ros 1907. au -
gusz tu si 8-i lap szá má ban „Le ve le zõ Teofil” ka nya rí tott tár cát, és ami hez a pél dát
gya nít ha tó an az élet bõl vet te: „Ér de kes a sok tar ka-bar ka moz gó kép; tra gé dia, bo hó -
ság, ak tu á lis fel vé te lek, és gyors egy más után ban vál ta koz nak a ké pek egy zon go ra
hang ja i nál. A sok nyárs pol gár, fõ leg asszony nép ség fe let te él vez. Ha tra gi kus je le ne -
tek lát ha tók iz ga tott ság gal, vissza foj tott lélekzettel le sik a fej le mé nye ket, né ha egy-
egy meg jegy zés tõl kí sér ve. – Ah! Jajj! Sze gény! Vé ge! Ott a kés! Szúr! Lõ!... 

A bo hó sá gok nál van ne ve tés, ha ho ta, meg el len ke zõ meg jegy zés. A né zõ tér
sö tét, alig lát ja az em ber a szom széd ját. Egy erõs drá mai je le net nél, mi kor egyik
a má si kat tor kon ra gad ja, és foj to gat ni kez di, egy úr a né zõ té ren fel ug rik, új ra le -
ül, is mét fel ug rik, majd le ül, is mét fel ug rik, majd le ül. Egy nõ han go san el ki ált -
ja ma gát: – Se gít ség! Ment sék meg!

Er re az az úr is mét fel ug rik, és a szín pad fe lé ro han, hogy meg ment se az egyi -
ket a má sik kar mai kö zül. Mi re oda ér, új kép tû nik elõ, és a sze gény foj to ga tott
már el alél tan ott fek szik, mel let te tér de pel a gyil kos. Az úr, a meg men tõ, a gyil -
kos fe lé sújt ök lé vel, és a vá szon egy nagy re pe dést kap.”
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